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aniversare, oare de si este aniversarea 
propriu (fisă a Românilor, ea iese 
din cadrul mai restrîns al unei ser
bări naţionale şi în lumina istoriei 
dobîndesce o importanţă universală.

Voevodul pe care Românii îl 
prăsnuesc ca pe eroul lor naţional, 
a stat zid de apărare în p6rta creş
tinismului şi a servit ca scut Euro
pei apusene într’o epocă, când sul
tanul Mohamed II terminase cuce
rirea întregei peninsule balcanice 
şi se pregătea a înainta spre cen
trul Europei.

Nici nu s’au eschivat Domni
torii de pe acele vremuri de a re- 
cunosce meritele voevodului Ştefan, 
însuşi Papa Sixt IV  s’a grăbit a-1 
felicita pentru isbâncjile repurtate 
asupra duşmanilor creştinismului.

Un contimporan al lui Ştefan, 
canonicul polones din Cracovia Ioan 
Dlugoss, scriind istoria patriei sale, 
a reservat marelui voevod moldo
vean paginile cele mai gloriose. Şi 
Dlugoss era unul din cei mai buni 
cunoscători ai epocei sale, un băr
bat învăţat şi distins, care adesea a 
fost însărcinat cu misiuni diploma
tice pe lângă curtea împăratului 
Germaniei, la papa etc.

Un alt scriitor polon cu nu
mele Martin Cromer din secolul 
X V I de asemenea aduce tributul 
seu de recunoscinţă şi laudă mare
lui şi eroicului voevod.

Şi am crede, că Polonesii, mai 
ales contimporanii lui Ştefan, ar fi 
avut motive suficiente pentru a-1 
huli pe Ştefan şi a-1 încărca cu nisce 
epitete puţin măgulităre.

Ei bine, ei n’au făcut’o. Au în
ghiţit amarul ce i-a fi cuprins des
criind victoriile lui Ştefan asupra re
gelui Casimir şi peirea miilor de

Polones! în codrul Costumului — 
dér adevărul istoric l’au scos în re
lief mai pe sus de tóté şi figura lui 
Ştefan ni-se presentă ochilor sufle
tesc! în istoriile scriitorilor polones! 
aşa cum a fost în realitate: Cel mai 
mare geniu militar al secolului şi 
cel mai înţelept şi mai blând dom
nitor.

Cu drept cuvént póte fi mândru 
neamul românesc de isprăvile res- 
boinice ale secolului XV, şi încă nu 
numai de cele din a doua jumătate 
sevîrşite de Ştefan cel Mare, ci şi 
de celea din prima jumătate, sevîrşite 
de Ioan Corvinul (Huniadé), care de 
asemenea a fost Român.

Stând aşa lucrurile, ne-am fi 
aşteptat, ca şi (fiarele maghiare se 
desbrace ura politică, ce o nutresc 
contra Românilor şi înălţându-se 
pentru un moment în sferele mai 
senine ale contemplaţiunilor istorice 
să se închine adevărului, recunoscând 
valórea unui asemenea bărbat.

Ne-am înşelat.
Foile maghiare partea cea mai 

mare observă o tăcere absolută şi 
nu apreciézá de loc însemnătatea 
aniversării de la Putna. Spunând 
adevărul nici nu ne mirăm de acâstă 
tăcere. Mama ei este ignoranţa. ţ)ia- 
riştii maghiar!, afară de înţelepciunea 
istorică învăţată din cărţile lui Mar- 
czali (Morgenstern), Mangold, şi alţii 
de păntfra lui, nu au alta. Ér în aceste 
cărţî cine să se aştepte la apreciarea 
justă a unui erou român? Cei mai 
mulţi istorici maghiar! nici nu po
menesc despre Ştefan cel Mare, or! 
dâcă pomenesc, o fac acésta în 2 -  
3 rânduri. Ce să scrie dec! foile 
maghiare, décá Ziariştii maghiar! 
habar n’au de faptele vitejesc! ale 
lui Ştefan? Mai bine fac deci, dâcă tac.

Totuşi unele foi în frunte cu 
„Budapesti Hírlap“ fac escepţiune. 
Acest (jiar are un colaborator, care

pretinde a cundsce istoria Români
lor. In ultimul său număr ocupân* 
du-se de serbarea de la Putna, nu
mitul cjiar susţine, că acea serbare 
are un caracter demonstrativ, ostil 
Maghiarilor. Apoi făcând o eseur- 
siune istorică debitézá o mulţime de 
mistificări istorice. Intre altele spune, 
că Ştefan a domnit în vechea Cu- 
rnanie, unde tóté oraşele, satele, co
linele, rîurile sunt romanisate din 
unguresce. Ér Ştefan a fost Alba
nez (!). Românii s’au înmulţit pe so- 
cotăla Cumanilor şi Maghiarilor, asi
milând aceste popóre.

Mai straşnic îl ustură pe cola
boratorul numitului <̂ iar lupta de la 
Baia. pe care o descrie întortochiând 
adevărul istoric. După dânsul ar
mata lui Matiaş durmia în oraşul 
Baia, *când s’a năpustit Ştefan asu
pra ei. (Destul de trist, dâcă o oş
tire de 40.000 de ómen! a putut fi 
surprinsă în somn şi bătută crunt 
de alta mult mai mică!)

Să cetâscă colaboratorul claru
lui maghiar descrierea veridică a 
contimporanului Dlugoss despre în
frângerea lui Matiaş la Baia, şi va 
vedé, care este adevărul. Dâcă nu 
scie latinesce, o va găsi în traducerea 
románésca a d-lui N. Densuşianu.

Cu tóté acestea se înşâlă amar, 
déca crede, că din faptul istoric, că 
Ştefan a bătut crunt pe Matiaş, în
cât a scăpat dus pe targă de omenii 
săi, Românii ar făliri vr’o demonstra* 
ţiune antimaghiară- Serbarea dela 
Putna are un caracter pur istoric- 
naţional şi cultural, fără amestec de 
politică actuală.

In loc să scrie cu condeiul muiat 
în ură, „Bp. H “ mai bine ar me
dita asupra adevărului, că déca re
gele Matiaş s’ar fi grăbit în ajutorul 
lui Ştefan, când acesta ţinea singur 
piept sutelor de mii ale Sultanu
lui turcesc, de sigur Turcii n’ar fi

înaintat pănă la Viena, şi Ungaria 
n’ar fi ajuns paşalîc turcesc timp de 
150 de ani.

Er în manualele istorice ma
ghiare a sosit timpul, credem, se se 
facă o corectură radicală, înlocuin- 
du-se basmele cu adevărul obiectiv.

Aniversarea morţii lui
Ştefan cel Mare.

Serbarea d in  Suceava ş i  

parastasul dela Putna.

(De la raportorul nostru special).

Plltha, 3/16 Iulie. (Telgr.) Serbarea 
din Suceava în amintirea lui Ştefan-cel- 
Mare a fost strălucită. O procesiune 
imposantă de 3000 de 6men! la rui
nele cetăţii. S’a oficiat un parastas 
solemn. La serbare erau de faţă 
deputaţiun! ţărănesc! numerose cu 
preoţii şi vornicii local!. S’a ţi
nut un discurs festiv classic, primit 
cu entusiasm. Mulţimea emoţio
nată pănă la lacrămî. începutul fes
tivităţii, ca şi încheiarea ei au fost 
anunţate prin sunete de clopote şi 
buciume.

Serbarea din Putna a fost de o 
măreţie de nedescris. S ’au adunat 
aici Români din tote unghiurile în 
număr de cel puţin 20.000. La ser
barea participat principele Eohenlohe, 
mareşalul Bucovinei, Rectorul uni
versităţii din Cernăuţi; Consulul ro
mân Cogălniceanu din Cernăuţi, mi- 
nisteriul român de culte representat 
prin profesorii Onciul şi Poni, Liga  
culturală prin P. Grădişteanu şi An- 
ghelescu. —  Gr. Tocilescu, N. Filipescu, 
număroşii studenţi din Bucuresc! şi 
Iaşi, „România Jună“ din Viena, „Ju
nimea academică ortodoxă“ din Cer
năuţi, studenţii român! din Ger
mania.

FOILETONUL „GAZ. TRAN S .“

Flaşnetarul.
(Fine).

Au stat aşa pănă tânfiu, bătrânul 
întrebându-o despre lună şi stele şi des
pre alte multe de prin lumea asta. Sgo- 
motul oraşului amuţise cu totul şi nu se 
mai audia, decât vuetul apei ce cădea 
peste pietrile înţepenite.

Bătrânul după-ce stătu mult pe gân
duri, nete<findu-i părul ei de mătase, (fise 
de-odată:

— „Dăc’aşî fi eu stăpân peste lume, 
Alino, ce-ai vră tu să-ţî dau din lumea 
asta ?“

— „Nu sciu“ , îngână copila, trecân- 
du-i o mână pe după gât şi ascun<jându-şî 
capul ei cel mic în barba lui căruntă. Şi 
cum stetea aşa, la lumina lunei părea 
un flutur alb încurcat în nisce fire de 
paiangen.

— „Ia gândesce-te bine, cam ce-ai 
vră tu să ai din lumea asta?“ repetă bă
trânul cu glasul lui domol ca o mân
gâiere.

Copila rămase tăcută, nemişcată. In

sufletul ei curat se îngânau dorurile uşdre 
ca nisce fulgi de zăpadă. Dintre tóté, pe 
care să 1 alăgă şi să i-1 spună bătrânului? 
Nu soia. Ar fi vrut íntáiű şi întâiu să 
aibă un biciui cu care să-l bată pe mora
rul ăla beţiv, care îi dicea tot „ţiganca“ , 
fiind că de câte-ori voia s’o oprăscă în 
drum, ea îl ocolia pe departe şi fugea. 
Dér la gândul, că biciul dóré ei i-se făcii 
milă şi nu-i spuse bătrânului dorul acesta. 
Ii veni apoi în minte şi era mai gata să-i 
spună c’ar vrea să aibă toţi porumbeii de 
pe lume, şi de bucurie— îi vedea par că— 
începii să rîdă şi hohotele ei copilăresc! 
se pierdeau în liniştea nopţii ca un cântec 
de privighetóre.

— „Ei, <jise bătrânul, spune, cam ce 
ţi-ar plăce ţie din lumea asta?“ ...

— „Nu, nu porumbei, alt-ceva vreau, 
alt-ceva!“ reluă ea repede şi linguşitdre.

— Ei, spune !...

Se gândi ea, se gândi... şî-apoi de-o
dată cuprindéndu-i gâtul bătrânului cu 
amândouă mânile, (fise:

— „Dér décá ţi-oifl spune, îmî dai?“
— „Să vedem íntáiű.. . .  sé vă(j ce 

vreai“ .
— »Apoi u ite.. . Aş! vrea să am o 

grădină mare... mare...“

— Ei...
— „Şi ’n grădina asta să fie flori 

multe..., multe...., dór sci multe de tot“ ....
— AşaaaL.
— „Şi în mijlocul grădinii să am un 

leagăn atîrnat de ceriü cu nisce fire de 
mătase. Şi în leagănul ăsta să stau eu şi 
să raă leagăn de la o margine a grădinii 
la alta. Şi pe marginea leagănului să stea 
tot porumbei albi şi eu să vorbesc cu ei.

— Dér eu... ce să fac atunci ?
Ce să faci? „S ’aştepţî... şi când voiü 

trece cu leagănul, să-mi arunc! câte-o flore...“
— Şi ce să mai fac?
— „Ce să mai fac!? ' Să stai apoi 

frumos de-o parte şi să te uiţi la mine“ ....
— Să mă uit la tine!. . . îngână bă

trânul sărutând’o pe ochî..., dér cum să 
mă uit Alino..., că eu nu pot să văd...

Şi copila se întrista atuncea şi-şî as
cunse 0răşi obrajii în barba lui căruntă.

* ’* *

Alina împlinise cincisprezece anî. 
Lumea de prin prejur începuse să vor- 
béscá de fruraseţea ei şi morarul, beţiv- 
beţiv, dér scia el de ce-i calcă cărările. 
Avea ochii negrii şi mari, umbrit! de 
nisce gene lungi, cari le dădea un aer

de-o blândeţe ceréscá. Părul bogat şi-l 
lăsa despletit, jumătate că<jându-i peste 
partea stângă a sinului. Aşa cum era, 
desculţă, cu rochia ei de căpătat şi cu 
cămaşa sfîrticată la mâneca dreptă, aşa 
cura era... nu puteai s’o veifi şi să nu-i 
spui o vorbă bună.

Se mărise copila, crescuse roân- 
găerea bătrânului, dér crescuse şi nenoro
cul lui.

De câtă-va vreme se înfiora bătrânul 
de câte-orî o avea aprópe. Ii venia să-i 
spue să plece, să iasă din casă, să se 
ducă... décá gura nu l’ar fi luat în tot- 
déuna pe dinainte cheraâudu-o:

— Vino lângă mine, A lino!
Ea l’asculta, s’aşedia jos la piciórele 

lui privindu-1 în ochii cei întunecaţi şi 
blând! ca fundul unei grópe. Când o 
simţea lângă el, bătrânul întinerea şi ne- 
tedéndu-i părul cel luciu şi bogat, îi (ficea 
cu o voce înecată de lacrărai:

— „Nu-i aşa, că n’ai să mă laş! nici
odată, Alino?*

— „Nu, n’am să te las nicl-odatâ“ 
răspundea copila îmbrăţişându-i genunchii.

El, pipăind, îi trecea mâna de pe 
cap pe frunte, de pe frunte peste nas, 
peste gură şi apucându-o uşor de bărbie,
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Pe mormântul lui Ştefan cel 
Mare s’au depus peste 60 cununi, 
între cari o cunună superbă din 
partea Regelui Carol, din partea mi- 
riistrului de culte român, Liga cultu
rală , Românii din Braşov, Românii 
din Blaşiu, Tinerimea română din 
Transilvania şi Ungaria şi delà „Ro
mânia Junău din Viena.

La liturghia solemnă şi parastas 
a pontificat metropolitul Dr. V la
dimir de Repta încunjurat de toţi 
membri consistoriali. S'a rostit o 
predică magistrală preamărind pe 
Stefan.

In momentul acesta vorbesce 
Onciul.

S e r b a r e a  d i n  B u c u r e s c î .

Din Bucurescî ni-se scrie cu data de 
erî 2 Iulie v.:

Festivitatea în memoria lui Ştefan 
cel Mare a fost splendidă şi a făcut o 
impresiune adâncă asupra Recilor de mii de 
privitori, cari umplură piaţa Victoriei şi 
bulevardele şi stradele dimprejur, precum 
şi cele pe unde avea să defileze coriejul 
istoric, care a înfăţişat intrarea în Sucéva 
a lui Ştefan cel Mare.

La órele 8 dira, a resunat puternic 
pe piaţa Victoriei imnul regal cântat de 
tóté rausicele militare. La parastasul slu
jit de întreg clerul capitalei pe o estradă 
sub cerul liber, au asistat principele moş
tenitor Ferdinand cu fiiul său prinţul Ca
rol, care au représentât pe regele la ser
bare. Principii erau încunjuraţî de o stră
lucită suită de miniştri, generalii, demni
tarii curţii, representanţii corpurilor legiui- 
tóre, somităţile autorităţilor etc. etc.

La ectenii s’au cetit rugăciunile după 
care corul şcdlelor a intonat raajestos im
nul lui Ştefan cel Mare compus de măes- 
trul de musică I. Costescu. Grandiosul cor 
format din 700 elevi şi eleve ale şcolelor 
secundare, a fost dirigeât de d-1 G. Io- 
nescu.

Au urmat apoi cuvântările ţinute în 
numele studenţilor şi al profesorilor, şi în 
urmă cuvântul ministrului de instrucţiune 
Haret. S'a cântat „Deşteptă-te Române“ 
de corul „Carmen“ condus de d-1 G. Ki- 
riak şi s’a recitat o declamaţiune. Corul 
cel mare al şcolarilor a intonat apoi ira
nul regal, după care mulţimea a isbucuit 
în strigări de „Trăâscâ regele“ . A urmat 
defilarea armatei şi a elevilor de la tóté 
şc01ele secundare din capitală.

Festivitatea s’a încheiat cu defilarea 
cortegiul istoric, care pornind de la şosea 
a trecut, între aclamaţiunile entusiaste şi 
nesfîrşite ale poporaţiunei, pe dinaintea tri
bunelor festive de pe piaţa Victoriei, stră
bătând apoi calea Victoriei şi bulevardul 
Elisabeta. Acest cortegiű strălucit în cos

îi ridica încet capul întreg şi se uită... se 
uita ca şi când ar fi vrut să-şî înlăture 
vălul care-i acoperea vederea. Şi-i <jicea 
atuncea:

— Ce fruraósá trebue să fi tu, Alino !
Când apoi din întâmplare îi nimeria

sînul ca de piatră călduţă, el tresăria din 
tot trupul, faţa i-se întuneca şi-şî retrăgea 
mâna ca un copil fricos. Ar fi voit atunci 
să nu mai fie lângă el, dér gândul acesta 
îl cutremura pănă în adâncul sufletului şi 
ridicându-o de subţiori şî-o punea pe ge
nunchi, îi trecea mâna dréptá de după 
gât şi alipindu-şî fruntea de părul ei, în
gâna cu glas tremurător:

— „Aşa... aşa să stai Alino şi să nu 
mă laşi nici-odată.“

*

T0tă vara bătrânul a fost fericit şi 
nefericit, aşa ca un surîs printre lacrimi. 
De eşea cu flaşneta pe stradă, umbla mai 
grăbit ca mai înainte, cântecile îi erau 
mai scurte şi *uai triste şi un dor ciudat 
de casă, un dor pe care el nu prea putó 
să-l înţelegă, îl însoţia prin tot locul. 
Acasă de mergea, s’aşe^a în faţa uşii, pe 
prag, chema pe Alina lângă el şi şedea 
uitat cu sufletul dus în depărtare.

Şi a trecut vara cu nopţile ei fer-

tumele sale pitorescl din timpul lui Şte
fan cel Mare, a fost format şi representat 
de cătră soldaţii regimentului al treilea 
de călăraşi.

Grupul domnescr în frunte cu figura 
lui Ştefan cel Mare în vesmintele de ce
remonie cu coróna pe cap şi cu soeptrul 
în mână, având la stânga pe Vlad Ţepeş, 
a fost salutat cu urale nesfîrşite de po
porul însufleţit. Ér cetele de voinici cu 
halebardierii lor în frunte făcură cu ţinuta 
lor eroică cea mai bună impresiune; — 
ne mai vorbind de buoiuraaşii, surlaşii şi 
trâmbiţaşi cari păşiaii^în fruntea certegiului, 
escitând curiositatea şi storcând aplausele 
publicului.

Scurţimea timpului nu-mi dă voie a 
întră în amănunte. Observ numai că totul 
a decurs în cea mai mare ordine şi nu 
s’au întîmplat de cât numai câte-va mic! 
accidente aprópe inevitabile la astfel de 
ocasiuni. *)

S e r b a r e a  d i n  l a ş i .

In Iaşî festivităţile în memoria lui 
Ştefan cel Mare s’au făcut după programul 
formulat de rectorul universităţii d-1 C 
Climescu, program ce se asémáná în cea 
mai mare parte cu procesiunea din Bu- 
curescl.

Şc01ele şi studenţimea universitară, 
apoi corporaţiunile de comercianţi şi me
seriaşi creştini, au defilat în corpore la 
intervenţia studenţilor. Societăţile evreescî 
n’au participat la serbare.

S e r b a r e a  d e  la  B a i a .

Serbarea în amintirea împlinirii a 400 
de ani dela mórtea marelui voevod Ştefan 
cel Mare, a decurs în Baia, Vineri 2 Iulie 
1904, în modul următor:

La serbare au luat parte tóté autori
tăţile civile, militare şi eclesiastice, precum 
şi tóté şc0lele din Fălticeni, car! în frunte 
cu armata şi musica reg. Suceava Nr. 16, 
au format un eonvoiű, făcând astfel pe 
jos drumul Fălticenî-Baia. La órele 10 s’a 
oficiat serviciul religios (parastasul) de că
tră protoereul judeţului V. Chirilescu, în
soţit de un mare număr de preoţi. Servi
ciul s’a făcut chiar la Biserica Albă, care 
a fost zidită de Ştefan cel M are; după 
care d-1 profesor D. Zăhărescu ţinîi o cu
vântare asupra vieţii şi faptelor Marelui 
Voevod, ér în urmă se fâcii defilarea ar
matei, terminându-se astfel prima parte a 
serbărei.

Partea a doua a serbărei s’a desfă
şurat în grădina dela Baia la órele 1 jura.
p. m., unde elevii tuturor şc01elor au de- 
declaraat şi recitat poesii referitóre la lup
tele marelui voevod. Elevii şc0lei primare

*) înainte de încheierea foii am mai primit 
un raport, pe care-1 vom publica în n-rul viitor.

— Red.

qjecătdre şi liliacul a început să se întris
teze, şi a început să se întunece şi sufletul 
bătrânului Şi când vântul tómnei prinse 
să smulgă frunzele pomilor, Alina oă<jîi la 
pat, căci le e dat unora să tráiésoá numai 
pănă-i sórele vesel şi pănă prin aer să 
răsfaţă miresme de flori şi cântece de 
pasări.

Şi aşa a fost... Intr’o nópte bătrânul 
a plâns aşa cura puté el să plângă,' li
niştit şi cu minte, tótá nóptea a plâus, ér 
a dua <ji când rândunica se gătea de pale 
lungă, sufletul copilei sbura şi el în lumi 
primăvăratice şi bătrânul rămase singur.

A  că<jut în genunchi şi a stat mult 
aşa şi ce mult şi ce ferbinte a rugat el 
atunci pe Duranedeu, să-i dea vederea 
măcar pentru o clipă, ca acuma măcar 
s’o pdtă vedea pe Alina lui, pe fruraósá 
copilă. Dér degeaba, căci scris ne este 
nouă ómenilor, să nu vedem nicî-odată 
ceea-ce ne este mai scump pe pământul 
acesta.

Şi pe urmă ?... Pe urmă ârăşî pe uliţî 
cu flaşneta după gât, lăsând să i-se ames
tece lacrămile în cântece de jale.

Z. Bârsan.

de băeţî au jucat piesa „Lupta dela Baia“, 
în 2 acte de Serafim Ionescu sub condu
cerea autorului. E levii giranasiului au ju 
cat piesa „Oetatea Neamţului“ în 3 acte 
de V. Alexandri, sub conducerea d-lui 
profesor N. Drăguşanu; în fine mai mulţi 
domni au esecutat „Testamentul lui Şte
fan cel Mare“, poem istoric de Gh. Softa, 
primarul oraşului Fălticeni. Serbarea s’a 
terminat cu distribuirea premiilor.

*

Liga culturală (Iaşî) a ales o delega- 
ţiune în frunte cu profesorii univ. Găvănescu 
şi Antonescu, care se o represente la fes
tivităţile de la mormântul lui Ştefan cel 
Mare în Putna. Delegaţii Ligei purtând 1a 
piept medalia Ligei cu cocarda şi roşeta 
tricoloră, au fost însărcinaţi a pune o oo- 
rdnă de bronz pe raormmântul marelui 
erou.

*
„ Viitorul“ , noua fdie a clerului ro

mân din Bucovina, vorbind de serbările 
de la Putna şi despre binefacerile lui Şte
fan cel Mare scrie între altele:

„Şi astăzi se revarsă încă binefacerile 
acestui mare şi sânt erou asupra bisericei 
ndstre. Din  moşiile dăruite de densul lă
caşurilor dumnedeescî, a fost alcătuit de 
înţeleptul împ&ratlosif I I  fondul religionar, 
care formeză substratul material al biseri
cei ndstre. Ştefan Vodă e deci ctitorul cel 
mai însemnat al bisericei ortodoxe din 
Bucovina11...

Papa Piu X  şi comemorarea lui 
Ştefan-cel-Mare. Din incidentul festivi
tăţilor naţionale în memoria lui Ştefan-cel 
Mare, Sanctitatea Sa Papa P iu  X  a adre
sat prin secretarul său de stat, prinţului 
Vladimír Ghica următdrea telegramă:

Roma, 14 Iulie.

„Sântul Părinte ia parte la festivi
tatea, ce araintesce pe marele Vostru 
erou naţional, pe care Papa Sixt IV  l’a 
numit Atletul lui Christos, şi din tótá 
inima îrapărtăşesce nobililor săi fii din 
România binecuvântarea apostolică, dând 
espresiune dorinţelor sale pentru feri
cirea lor şi pentru prosperitatea patriei 
lor glorióse“ .

Cardinalul Merry dél Val.

Liga, de acţiune latină,.
Dăm aici în résumât un articol pu

blicat sub titlul „La Ligue d'action latine“ 
în numărul de la 15 Iulie al revistei „La  
Renaissance latine“ (Paris Rue Boissy-D’ 
Anglas, 25. Director Constantin de Bran- 
covan).

Ideea unei ligi de acţiune latină lan
sată de mai mulţi ani de cătră diferiţi pu
blicişti şi precisată într’un apel cătră Latini 
pe care îl publica mai deunăzi în „Les 
Débats“ sub titlul „De la nécessité d'une 
ligue latine11 un distins brasilian, d-1 d’ 
Escragnolles, a întrat în domeniul reali
tăţilor practice.

Creaţiunea acestei L ig i răspundea 
atât de bine stării sufletesci actuale a 
rassei latine, încât din tóté părţile a fost 
primită cu cea mai mare simpatie şi de 
când este în formaţiune, ea a provocat 
indirect numeróse iniţiative parţiale, tóté 
având ca scop apropierea popórelor latine.

Timp îndelungat naţionalităţile de 
rassă şi mentalitate latină au urmat 
isolate destinurile lor în lume, fără ca ceva 
comun, fie în politică, fie în tendinţele lor, 
se le fi orientat spre un ideal de unire şi 
solidaritate, unde tóté şi fie-care să potă 
scóte forţe nouă pentru împlinirea acestor 
destinuri.

jFrancia s’a prea desinteresat de ro
lul, ce-i fusese marcat în fruntea lumei 
latine, ea şî-a lăsat primejduite interesele 
în republicele latine de peste ocean; Ita 
lia s’a supus unor atracţiuni contrare afi
nităţilor sale naturale şi chiar aspiraţiuni- 
l.or sale iredentiste; Spania s’a închis în- 
tr’o i sol are, care i-a fost funestă ; Portu
galia s’a întors spre Anglia ; România a 
fost abandonată rivalităţilor de influenţe 
germanice şi slave. In sfârşit în Lumea 
N0uă, America latină divorţând de Spa

nia şi de Portugalia, tinde a evolua din 
ce în ce mai mult în orbita politică şi 
economică a Statelor Unite.

Marea familie latină, uitând comuni
tatea originei, a civilisaţiunei şi aspiraţiu- 
nilor, s’a împrăsciat la întîmplarea eveni
mentelor şi combinaţiunilor, cari se impu^ 
neau intereselor momentane ale fie-cărui 
din membrii săi.. . Se pare însă, că lumea 
latină în timpul din urmă, în urma eveni
mentelor, cari păreau a indica declinul la
tinităţii, atât în lumea veche, cât şi în cea 
nouă, a revenit la conscienţă. S’au făcut 
încercări de apropiere din ce în ce mai 
marcate.

Anumite iniţiative parţiale de am
bele părţi ale Oceanului au dat deja o 
formă precisă şi concretă acestei opere 
de apropiere între latinii celor două con
tinente. Liga franco-italiană a contribuit 
mult întru restabilirea bunei înţelegeri 
între Franţa şi Italia. Din partea Spaniei 
se pregătesce un acord, în urma căruia 
cele trei mari naţiuni latine ale Europei 
să pună basele unei politice mediterane 
şi africane comune, în vederea expansiu- 
nei legitime a rassei în continentul negru.

Pe de altă parte Spania prin „uniu
nea ibero-americană“ a întreprins recuce
rirea morală şi economică a republicelor 
formate de vechile sale colonii trans-at- 
lantice, a căror independenţă nu mai are 
de a-se teme de vechea metropolă.

A  asocia tdte încercările isolate de 
apropiere într’o acţiune comună, al cărei 
centru să fie Franţa, er obiect: desvolta- 
rea pacifică sub tdte formele a interese
lor solidare ale unei rasse, care represintă 
a (jecea parte a populaţiunei globului şi 
ocupă un sfert al suprafeţei, etă ideea 
care a inspirat şi âtă scopurile, ce şî-a 
propus a realisa „L iga de acţiune la
tină“ .

La întrunirea constitutivă a ligei d-1 
Doumer a precisat într’un discurs spiritul 
ligei, apoi s’au votat statutele, asupra că
rora vom reveni.

In comitetul de patronaj s’au ales 
celebrităţi europene: Leon Bourgeois, Ber- 
tbelot, Emile Faguet, E. Lavisse, Paul 
Leroy-Beaulieu, Levasseur, ete. etc.

Comitetul central sub preşedinta lui 
Paul Doumer, este compus din membrii: 
Gonzalo de Reparaz (Spania), Raqueni (Ita
lia), Jayme de Sâguier (Portugalia), Eduard 
Rod (Elveţia), prinţul de Brancovan (Ro
mânia), G. d’ Escragnolles (Brasilia), Gar- 
zon (Republica Argentină), Figueroa (Chili) 
colonel Lozano (Mexico) şi 9 membri fran- 
cesî.

„Prelaţii noştri si ai Românilor“.
(O voce serbescă asupra anchetei.)

Diarul naţional sârbesc „Zastavau 
din Neoplanta publică sub titlul de mai 
sus un remarcabil articol privitor la vor
birile ce s’au ţinut în ancheta convocată 
de ministrul Berzeviczy în causa revisuirii 
legilor şcolare.

In partea primă a articolului se arată 
intenţiunile guvernului de a raaghiarisa 
învăţământul poporal confesional prin căl
carea în picidre a unei legi (art. X X X V III 
din 1868), care enunţă, că învăţământul 
şcolarilor nu se pdte face decât în limba 
lor maternă. Spune apoi, că guvernul a 
convocat ancheta pentru a vedd cum vor 
primi naţionalităţile şi confesiunile proiec
tul lui Berzeviczy şi pentru a-se orienta 
asupra scopului său.

„Zastava“ urmând tjiee, că din partea 
Sârbilor a fost chemat la anchetă numai 
episcopul Luchian Bogdanovicî, er dintre 
Români cei doi metropoliţî ai lo r ; ir  când 
s’a sciut că se bate cel din urmă cuiu în 
sicriul şcdlelor confesionale şi autonomiei 
confesiunilor i-se pregătesce încă o putere 
nică lovitură, toţî Sârbii şî-au aţintit pri
virile asupra episcopului Bogdanovicî. 
„Zastava“ continuă apoi astfel:

„...Şi Meţ/ianu îşi face şie-şî cinste şi 
cu acesta şi poporului său. S’a ridicat băr- 
bătesce şi hotărît pentru apărarea limbei 
sale, pentru şcdla sa confesională, pentru 
biseric* şi autonomia ei. A  arătat, că legea 
se vatjhnă şi a dovedit că acâsta se îra-
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potrivesc© şi principiilor elementare ale 
pedagogiei. E imposibil së constrîngî Un 
popor, ca së vorbéscà perfect doué limbi. 
Un astfel de popor nu esistă pe lume. 
Chemarea şcdlei e sfântă : cultivarea ge
nerală a omeniraii, ér nu aceea, oa ou 
puterea se înveţe pe cel ce nu e Ungur 
limba ungurâscă. Acesta nu se va ajunge 
şi nicî nu se póte ajunge, şi va fi numai 
spre dauna culturii şi a educaţiunei. Co
pilul va eşi din şc01ă şi nu va sci nimica.

Şi cât de frumos a dis» câ ou şc61a 
se póte numai lumina un popor, dér nici
odată nimici. S’a ridicat împotriva vătă
mării autonomiei şi a bisericei, şi a pre
tins oa fie-care confesiune şi naţionalitate 
să-şi propovàduiéscâ limba sa, ér acea 
putere, oare ar vré së constrîngă bise
rica să-şi părăsdseă limba, singură îşi dic- 
tézá sentinţa de morte. — Şi atât ce a spus 
despre biserică, cât şi ce a spus despre 
şcdlă, nu e numai o simplă resonare, ci 
admoniţiune seridsă în linia primă guver
nului, ca bine së curppanéscá aceea ce 
plănuesce ; şi acesta e declararea luptei 
deschise şi legale a poporului şi clerului 
român împotriva celor ce sunt contrarii 
libertăţii instrucţiei, împotriva prigonirii 
autonomiei şi a vătămării de lege.

Nici Victor Mihályi nu a rëmas mai 
pe jos decât Meţianu. Á  înfrânt îndreptă
ţirea aserţiunei, că în şcdlele românesc! 
nu s’ar urmări eu succes învăţământul 
limbei maghiare, şi că forurile competente 
nu ar supraveghea de ajuns şc0lele lor. 
li face atenţi, së nu calce litera limpede 
a legii, care permite confesiunilor să-şi 
Înfiinţeze şc01e şi së dispună asupra lor, 
pentru-câ de Ia acésta depinde pacea re- 
ligionară a Ardélului.

Etă aşa s’au purtat chemaţii représen
tant! ai poporului româu. Dér ce ţinută a 
avut episcopul Luchian? Inima »ne dóré, 
şi de ruşine faţa ni se roşesce. Episcopul 
Luchian e pentru învăţământul mai estins 
al limbei maghiare. Ţine de datorinţa fie
cărei confesiuni, së lucre într’acolo, ca 
fie care oetăţăn së înveţe pe deplin limba 
statului. Becunósce franc, că în diecesa 
sa sunt 52 şcdle confesionale i-ârbesc! în 
car! nu se propune limba maghiară dea- 
juns. Dér el promite, că în timpul cel mai 
scurt va repara rëul acesta. Şi unicul lucru 
ce-1 cere, e së se permită învăţământul 
religiunei în limba liturgică.

Nu-i acésta ceva îngrozitor şi ru- 
şinos? Meţianu dovedesce, că e imposibil 
a constrînge un popor së vorbéscà douë 
limbi, Luchian se alătură pe lângă acésta 
imposibilitate şi o apiobă. Meţianu se 
luptă pentru limba maternă în instrucţia 
şcolară, Luchian pretinde numai pentru 
religiune limba liturgică. Românul Victor 
Mihályi dovedesce, că în ‘şc61ele româ
nesc! se propune în deajuns limba ma
ghiară, Luchian afirmă, că în 52 şc0le din 
diecesa sa limba maghiară nu se ’nvaţâ, 
şi sërbâtoresce promite că va repara acest 
««ajuns. Şi Luchian o face acésta chiar 
atunci, când se bate cel din urmă cuiű în 
eicriui şcolelor confesionale şi când se 
anunţă mórtea apropiată a autonomiei 
-confesiunilor. Nicî un cuvânt nu află Lu
chian pentru apërarea limbei sale ma
terne, a şcdlelor sale confesionale şi a 
autonomiei bisericei sale, ci pretinde a se 
susţină limba liturgică numai pentru reli
giune, când în anchetă răsună glasurile, 
-că aceste şc01e trebue închise, că în ele 
.agitatorii naţional! aţîţă, că acolo së nu- 
itresoe duşmănia în contra maghiarismului 
şi a statului, că limba liturgică nu e po- 
poporală, sêrbéscà séu românéscà, ci slavă 
séu latină, şt când numai un glas se aude, 
.că bunurile naţionale şi bisericesc!, prin 
-car! se susţin şc0lele confesionale naţio
nale, trebueso confiscate, — el în acest 
-critic moment recunósce, că limba ma
ghiară nu se îuvaţă de ajuns şi promite 
-că va repara neajunsul acesta!

Poporul sârbesc tocmai în ora 12 a 
.-şcdlelor şi autonomiei sale, stă îngrozit 
înaintea acestui fenomen şi se întrébâ; 
într’adevër a vorbit’o asta episcopul sëu 
sârbesc!? Nu, Nu! Luchian a trebuit, că 
in  acel moment a uitat cine e el, a tre
buit së se gândeseă, că pe el în anchetă 
î l  numeso magnat maghiar, şovinist din 
Ungaria, si aşa s’a şi purtat.

Şi cu cât a fost mai uşdră posiţia 
lui Luchian decât a lui Meţianu? Me
ţianu întâiu a provocat asupra sa furtuna 
şoviniştilor, el a şi susţinut’o cu bărbăţie. 
Luchian ar fi trebuit numai së păşâscă pe 
urmele sale. Dér el n’a voit, mai bucuros 
A preferit aprobarea şoviniştilor în anchetă, 
decât mulţumită şi recunoscinţa popo
rului său.

Românii Ungariei sunt îndestuliţl şi 
superb! ou Meţianu ; dér Sârbii din Un
garia cu Luchian?! Or! poporul sârbesc 
încă tot mai are să înghiţă picături amare 
din paharul cu otravă, care ’1 pur la gură 
cu puterea tocmai unii dintre prelaţii, ar
h ie re i săi!“

Rèshoiul ruso-japones.
In urma sciriior, ce s’au răspândit erî 

şi alaltăer! despre pierderile enorme ale 
Japonesilor la Port-Arthur şi despre pre
tinsa cădere a acestei fortăreţe, privirile 
lurnei întreg! sunt aţîntite asupra acestui 
punct, cel mai remarcabil din Răsăritul 
îndepărtat.

Japonesii cred, că Por-Arthurul va 
càdé în proximele dile, dedre-ce operaţiu
nile militare ar fi înaintat aşa de mult, 
încât Port-Arthurul şi Liaoyangul vor tre
bui să cadă de-odată.

Scirea acésta, pe oare o primesce din 
Tokio (jiarul berlines „Lokalanzeiger“ , este 
în acelaşi timp o desrainţire a faimelor 
răspândite de pressa englesă'despre căde
rea Port-Arthurului în ndptea de 11 Iulie 
şi despre capitularea generalului Stôssel, 
comandantul gamisonei cetăţii.

0  depeşă mai nouă din Petersburg 
(15 Iulie) vestesce, că acolo n’au sosit 
încă amănunte asupra asaltului nocturn 
din cestiune. Se scie numai atât, că asal
tul Japonesilor a fost respins c’un résul
tat strălucit şi generalul Fock a urmărit 
pe Japones! pănă la Nuşalin. Pierderile 
Japonesilor au fost enorme. Cifra lor însë 
nu e cunoscută cu esactitate. Lupta fiind 
una din cele mai turbate, Ruşii încă au 
pierdut aprdpe 1000 de drnenï ucişi şi 
răniţi.

Stăm aşa-dâr faţă cu scir! ce se con
trazic unele pe altele.

Situaţiunea în Manciuria însăşi nu 
s’a schimbat în cele două-trei <̂ ile din 
urmă. Din diferitele scir! şi faime se pote 
constata numai atât, că generalul japo
nes Oku înaintézâ încet şi cu mar! greu
tăţi spre Daşişao, pe care Kuropatkin se 
pregătesce a-1 apăra cu hotărîre. De altă 
parte se anunţă, că şi Kuroki a înce
put înaintarea de la munţii Fonşulin 
spre Daşişao-Liaoyang. Faţă cu aceste miş
cări ale Japonesilor, Kuropatkin a luat o 
dublă măsură: a apăra Daşişao şi a lua 
atitudine de resistenţă la pasul Motien- 
ling, unde s’a oprit de ocamdată armata 
lui Kuroki. Ruşii au ridicat a c! şanţuri pu
ternice de apërare cu scop de a reţină pe 
Kuroki în drumul sëu spre Liaoyang. In 
acelaşi timp se anunţă, că armata princi
pală ruséscà şi-a încheiat concentrarea pe 
linia de luptă Daşişao-Hayciong-Liaoyang. 
La unul din aceste puncte se aştăptă o 
luptă mare în tot mementul.

Agenţia „Reuter“ din Londra pri- 
raesce din Tokio soirea, că Japonesii ar 
fi ocupat Inkau fără de nicî o resistenţă 
din partea Ruşilor. Inkau este portul ora
şului BHuşwang şi décâ scirea agenţiei 
englese s’ar adeveri, oraşul Niuşwang ar 
fi serios ameninţat.

Pentru a completa acéstâ revistă, 
mai adaugem, că după o soire din Tokio, 
flota rusă din Wladiwostok a eşit din nou 
în largul mării şi a fost văZută dilele a- 
ceste la Hokaido.

SOIRILE D1LE1.
8 (16) Iulie.

Pressa streină şi cererile  Rom âni
lo r  Macedoneni. „ Deutsche Zeitung“ din 
Vie na publică o corespondenţă din Oon- 
stantinopol în favórea Românilor macedo
neni. Se Jice în corespondenţă, că Aromânii 
au perfect dreptul d’a se ruga în biserici 
în limba lor. Patriarhul Ioachira n’ar fi 
întru totul contra aspiraţiuoei Aromânilor, 
însă întîmpină piedeci în Sinod. Acesta 
se teme să nu cérá şi Sârbii aceleaşi 
concesiuni. Corespondentul sfătuesce patri
arhatul să cedeze înainte ca mişcarea Ro
mânilor macedoneni se sporâscă şi ca ce
rerile de concesiuni sé devină şi mai mari.

A pe l din Bucovina. Cătră meseriaşii 
români. Redaoţiunea főiéi „ Viitorul“ a 
clerului ortodox-român din Bucovitia, ce 
apare în Cernăuţi, adresézá în numărul 
său ultim cătră fraţii români din Transil
vania un apel de următorul cuprins: Vă 
rugăm să bine-voiţî a-ne trimite cât de 
multe adrese de meseriaşi români din totă 
branşa, cari ar fi dispuşi a primi la învă
ţătură băieţi români din Bucovina. Condi- 
ţiunile şi timpul cât va dura învăţătura 
încă dorim a-le sci.

B ib lioteca Academ iei Române s’a 
sporit în luna Iunie cu urrnătorele cărţi: 
Conform legii de la 1 Aprilie 1885 a pri
mit 303 volume şi broşuri, 144 de numere 
de reviste române şi 2 foi volante. In dar 
seu schimb: 138 volume şi broşuri, 20 nu
mere de reviste române, 54 străine, 29 
voi. mscr. Cumpărate: 30 volume şi bro
şuri, 1 număr de revistă română, 96 num. 
de reviste străine. 25 atlase de hărţi, 27 
stampe şi potrete, 58 voi. mscr, 178 docu
mente, 12 fotografii.

A tragem  atenţiunea locuitorilor ora
şului nostru asupra publicaţiunei magistra
tului orăşenesc, de pe pag. 4 a numărului 
nostru de aZî referitóre ia măsurile ce s’au 
luat în ce privesce folosirea apei din 
apaducte.

Societatea pentru învăţătura po
porului român din Bucuresci publică o 
dare de séma despre mersul societăţii, cum 
şi despre mersul şcdlelor ei Frobeliană, 
primară şi normală în anul 1903 — 1904. 
Darea de semă se estinde pe 64 pagini 
şi este întocmită de d-1 Petru Gârboviceanu, 
directorul şcălelor.

Cununii. D-1 Radu Prişcu, învăţător 
la şcolele gr. or. din Braşov sî-a serbat 
cununia religidsă cu d ş0ra Eleftera Stin- 
ghe astăZ», 3 (16) Iulie în biserica Sf. 
Treimi de pe Tocile.

— D-1 Aurel Popovici absolvent de 
teologie îşi va serba cununia cu d-sóra 
Ersilia Iorgovan la 24 Iunie în biserica 
gr. cat. din Ticvaniul-mare.

— In Bârlad îşi va serba cununia re- 
ligiosă mâne Duminecă în 17 Iulie n. d-1 
lona Neagoe, profesor, originar din Mică- 
sasa, cu d-ş0ra Aneta Ghimbăşanu fiica 
văduvei răposatului Ghimbăşanu fost profe
sor în Bârlad, originar din Zârneşti.

A l cui e inelu l? Poliţia din Bucu- 
rescî a pus mâna pe un pungaş periculos, 
în posesiunea căruia s’a aflat şi un inel 
de mare preţ, cu briliante, despre care 
respectivul afirmă, că l’a furat în tren, pe 
linia dintre Sibiiu şi Făgăraş. Se caută 
deci adevăratul stăpân al inelului, a! că
rui preţ face 1200— 1500 franci.

Ucise de fu lger. Despre tragica în- 
tîmplare din Porumbacul-sup. unde fu lge
rul a oraorît două femei, i-se scrie „Tel. 
Rom.“ : Duminecă séra pe la orele 8 o 
tempestate mare cu tunete şi fulgere s’a 
descărcat asupra comunei Porumbacul-sup. 
şi a produs mare panică între locui
torii comunei. Trăsnetul a lovit îu coperi- 
şul unei case de pétrá, nimicind o parte 
din coperiş. PătrunZând apoi în interiorul 
casei, a lovit o femee, care tocmai atunci 
intrase de afară în tindă Femeia a rămas 
raórtá la moment. Curentul a trecut 
prin uşa deschisă în casă, unde erau două 
fete ale muerii oraorîte, în imediata a- 
propiere una de alta. Una dintre acestea 
încă a fost ucisă, ér a doua, ca prin 
minune a fost neatinsă de curentul elec
tric al fulgerului. Tot în acésta sérá ful
gerul a lovit şi într’o şură din comuna în
vecinată Sărata.

De aîe telefonului. Direcţiunea de 
poşte şi telegraf din Cluşiâ aduce la cu- 
noşcinţa publică, că pe Ziua de 15 Iulie 
de la staţiunea publică de telefon din 
Braşov se póte vorbi atât cu abonaţii te- 
lefónelor din Oraşele din patrie, cât şi cu 
cei din Austria de jos, eventual şi cu per- 
sóne cari nu sunt abonate. Taxa eonvor 
birei este de 2 cor. pe 3 minute. Convor
birea urgentă: 6 eoróne. Taxa se ínapoézá 
în cas când din vr’o pedecă technioă nu 
s’a putut face juncţiunea, ori cel ce a 
chemat şî-a revocat chemarea, înăinte de 
a se fi făcut juncţiunea ori că staţiunea 
chemată nu răspunde. Numele oraşelor cu 
cari se póte vorbi dela Braşov pe telefon 
se âflă fntr’o listă la staţiunea telefonică.

Petrecere de vară în Micăsasa. In 
24 Iulie inteligenţa din Micăsasa şi îm
prejurime va aranja o petrecere de vară 
în beneficiul şc01ei gr. cat. din" acea co
mună.

Concerte şi representaţiunî. AstăZî 
Sâmbătă şi mâne Duminecă, capela oră- 
senéscá va da un concert la cafeneaua 
NeUstădter. Intrarea liberă. începutul la 
8‘/2 séra.

Musica militară a reg. 50 va da mâne 
17 Iulie un concert sub conducerea capel- 
maistrului ei la „Casa de tiru. începutul 
la orele 5 p. m. Intrarea liberă.

La r)Gewerbevereinu mâne, Luni şi 
Marţi va debuta renumita trupă „Buntes 
Brettl“ din Berlin. Novitate secesionistă 
ne mai văZută în Braşov. Intrarea 1 cor.

In cursul săptămânei capela orăşe- 
néscá va cânta pe promenadă: Luni, Marţi, 
Mercurî, Vineri şi Sâmbătă. începutul la 
5ya. Joi şi Duminecă la acelaşi timp va 
cânta musica militară.

' >
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Damele englese nici odată nu între- 
buinţeză cremă pentru faţă, c î lapte de 
castraveţi, calitate veritabilă engleséscá, 
care se capătă în farmacia lui 0. Balassa. 
Cosmetic nevătăraător cu efect absoluta- 
mente sigur, care dqpă 2—3 întrebuinţări, 
face să dispară pistrui, pete de ficat, sgră- 
bunţe, părăsiţii şi orî-ce necurăţenii, îm
prumutând obrazului înfăţişare înviorată 
şi tinerésoá. Să se observe, ca pe fie-care 
sticlă să fie pus humele Balassa. Sticla 2 
corone. Săpun de castraveţi veritabil en- 
gleseso 1 cor., pudră de castraveţi 1 cor. 
20 b Se capătă la farmacii. Trimiteri cu 
posta face farmacia C. Balassa, Budapesta 
Erzsébetfalva.

Rectificare. In nr. trecut, 145, al főiéi nóstre 
în art. de fond pag. 1 col. 1 rând. 1, in loc de 
„Alergând cu glasul nostru“ este a se ceti corect: 
„Alergând cu gândul nostru etc.u

A B O N A j t f £ / v. ^
LA

„GAZETA TRANSILVANIE I“ .
Cu 1 Iulie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, la care Invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróné, pe şâse luni 12 eoróne, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 eoróne.

Pentru România şi s trăinătate : Pe un 
an 40  franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin ma n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Mecro l og .
Subscrişii cu inima înfrântă de durere 

aduc la ounoscinţa nuraăroselor rudenii şi 
cunoscuţi, că prea iubitul lor tată, frate, 
ginere, cumnat şi unchiu

Aurel P. Barcianu,
proprietar, fost director al cassei de p&strare din 
Mercurea, al Institutului tipografic „Minerva“, edi
tor şi proprietar al revistei „Bunul Econom“, vice- 
president al Reuniunei economice din Orăştie, 
membru fundator al „Reuniunei române agricole 
din comitatul Sibiiu“, membru al „Asociaţiunei“ şi 

al mai multor societăţi culturale,

după scurte şi grele suferinţe a adormit 
în Domnul aici în Sibiiu, Joi, în 1/14 
Iulie a. c. la drele 4% d. a. în etate de 
42 ani.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpu
lui defunt se vor transporta spre odihnă 
vecînică în cripta familiară din Răşinari, 
Sâmbătă la 3/16 Iulie, ora 2% d. ra., de 
la casa mortuară, strada Quer (Poplăcii 
mari) Nr. 11, unde se va îndeplini servi
ciul ceremonial funebral.

La âcestă tristă festivitate invităm 
pe t6te rudeniile, prietenii şi cunoscuţii.

S i b i i u ,  în 2/15 Iulie 1904.

Fie-i ţărîna uşdră şi memoria bine
cuvântată!

Elvira şi Victor, ca fiică şi fiu. Văd. 
Iustina Dr. N. Olariu n. P. Barcianu şi 
Elena I. Popovicî născ. P. Barcianu, ca 
surori. Friederike Wieser, oa socră. Iulius 
Popovicî, ca cumnat. Delia, Livius, Elvira, 
Măridra N. Olariu şi Tiberia C. Barcianu, 
ca nepoţi şi nepdte.

ULTIME SCIRI.
Bistriţă, 15 Iulie. In urma in 

vestigaţiunei pornite împotriva mem
brilor clubului comitatens din Bis 
triţa, d-nii: G. Domide, protopop, Dr. 
Gavr. Tripon, Dr. V. Pahone, Dr. 
Dem. Guiţa, Dr. D. Login, advocaţi, 
Ciril Deac, vicar, I. Dologa şi P. 
Grapini, preoţi, au fost pedepsiţi ou 
câte 200 cor. amendă, 6r Dr. Y. 
Onişor cu 400 cordne.

Tokio, 16 Iulie. Din parte ofici
ală se desminte scirea, că Japonesii 
ar fi pierdut 80.000 omeni la Port- 
Arthur. Contra fortăreţei de la Port- 
Arthur nu s’a dat nicî un asajt.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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P U B L I C A Ţ I U N E .
Având în vedere, că statul apei 

din ambele reservoare ale apaductu- 
lui orăşenesc, — în urma permanen
tei secete, care face ca în reservoare 
să incurgă în loc de 19.0 litri pe 
secundă, numai 16.2 litri pe secundă, 
şi în urma folosirii apei în măsură 
mai mare — s’a redus de la statul 
normal de 8.50 m. la minimul cjilnic 
de 0.20 m , şi ameninţă a fi redus 
şi mai tare; din acest incident ma
gistratul a dispus urmátórele:

1) Fântânile săritore publice pană 
la altă disposiţiune se închid.

2) Stropirea stradelor se reduce 
la ceea ce este neîncuDgiurat de 
lipsă.

8) Amendoue conductele de apa 
se î nch i d  în fie-care nópte de la 9 
óre  s ó r a  pană la 6 o re  dimi -  
nâţa.

4) In cas de foc, se opresc tóté 
Conductele de apă cu escepţiunea 
aceluia, care conduce la locul fo
cului.

Pentru încungiurarea caşului de 
a remânea de tot fără apă, facem 
atent publicul consumator de apă, 
chiar în interesul seu propriu, ca se 
nu facă risipă cu apa şi cât se póte 
a-şî restrînge trebuinţa de apă, ér 
In caşul unui foc, se nu folosescă 
apă din apaduct de fel, afară de 
ceea ce trebue la locul focului.

B r a s s ó ,  14 Iulie 1904.
X__2  Magistratul orâşânesc.

Bra$8évármegye alispánjától.

JSz. 5652— 1904.

Pályázati hirdetmény.
Minthogy Nekolny József eddigi 

városi mérnöknek 1903 évi junius 
hó 27-ón tartót képviselőtestületi 
ülés alkalmával főmérnökké történt 
választása a m. kir. közigazgatási 
bíróságnak folyó évi április bó 19-én 
178. sz. a. keit iteletóvei jogórvónyre 
emelkedett, a megüresedett városi 
mérnöki állásnak és ezen állás elő
léptetés utján való betöltésének ese 
téré a városi segódmórnöki állásnak 
választás utján leendő betöltése cél
jából ezennel pályázatot nyitok.

A  mérnöki állás évi 2400 korona 
törzsfizetóssel és 600 korona lak pénz
zel, á segedmérnö ki állás évi 1400 
korona törzsfizetóssel és 300 korona 
lakpónzel, mind a két állás pedig 
a városi szervezési szabályrendelet 
119. §-ában megállapított 5 évről 5 
évre ismétlődő ötödéves pótlékkal 
van összekötve.

A  városi szervezési szabályren
delet 108. §-a értelmében úgy a vá
rosi mérnök mint a segéd mérnök a 
város segédszemélyzetéhez tartozván 
a 109 §. értelmében élethossziglan 
választatnak.

A  szervezési szabályrendelet 111 
§.-a értelmében, a városi tisztviselők
nek nincs megengedve ipart folytatni, 
üzleti vállalatnál bel- vagy kültag
ként résztvenni, továbbá oly mellék
foglalkozást folytatni, mely által 
szerződésszerű fügősógi viszonyban 
jön egyesekkel, vagy testületekkel 
szemben.

Felhivom mindazokat, kik a be 
töltendő vagy előléptetés folytán ne 
talán üresedésbe jövő állást elnyern 
óhajtják, hogy az 1886 évi X X Ü  
t.-c. 74 § ában előirt minősítés iga 
zolása mellet szabályszerűen felsze 
relt ebbeli folyamodványaikat hoz 
zám f. é. julius hó 30-áig d. e. II óráig 
annál bizonyasabban nyújtsák be, 
mivel későb érkezett folyamodvá
nyok figyelembe vétetni nem fognak.

B r a s s ó ,  1904 junius hó 30-án.

Dr. Jeliéi Frigyes 
alispán.

Dela vice-comitele comitatului Brassó.

Nr. 5652— 1904.

C o n c u r s .
După ce alegerea fostului ingi

ner orăşenesc, D-nului Iosif Nekolny 
de inginer superior, întâmplată în 
reprezentanţa comunală din 27 Iunie 
1903, s’a ridicat la putere de drept 
prin sentinţa curiei administrative 
nr 178 din 19 Aprilie a. c., deschid 
concurs pentru po-tul de inginer o- 
răşenezc vacant, şi în cas de înde
plinire a acestui post prin avansare 
şi pentru postul de inginer asistent 
orăşenesc, care eşte a se îndeplini 
prin alegere.

Emolumectele împreunate cu 
postul de inginer suut 2400 corone 
salar fundamental şi 600 cor. bani 
de cvartir, eu postul de inginer asis
tent 1400 cor. anual, salar % funda
mental şi 300 corone banî de cvar
tir; ambele posturi însă mai benefi- 
ciézá în sensul statului de organisare 
orăşenesc §. 119 de cvincvenil, cari 
se repetéza din 5 în 5 ani.

In sensul §. 106 al statului de 
organisare atât inginerul orăşenesc, 
cât şi inginerul asistent, aparţinând 
personalului auxiliar orăşenesc, se 
aleg pe viâţă, conform §-ului 109.

In sensul §. 111 al statului de 
organisare funcţionarii orăşenesc! 
n’au voie a purta o industrie, a par
ticipa ca membra intern séu estem 
la vre o întreprindere industrială, 
mai departe a continua o astfel de 
ocupaţiune laterală, prin care ar 
ajunge în dependinţă contractuală 
cu vre-un particular seu de vre-o 
corporaţiune.

Invit pe toţi aceia, cari doresc 
a obţinâ postul de îndeplinit prin 
avansare séu eventual postul devenit 
vacant prin alegere, se-şi înainteze 
petiţiunile lor instruite după normele 
esistente, şi dovedind calificaţiunea 
prescrisă în art. X X II al legei dm 
1886 §. 74, cel multpănă la 30 Iulie 
a C. II Óre a m la subsemnatul, cu 
atât mai sigur, cu cât petiţiumie, 
cari vor sosi mai târejiu, nu vor fi 
considerate.

Bras só ,  30 Iunie 1904.
D r. Friderw  Jékel, 

viee-eom ite.

Cofetărie sub Timpa.
Am onbre a aduce la cunoscinţa On. public, că pe

promenada cea mai frumosă a oraşului de sub Tâmpa
Volii deschide o confetărie

Mercur! în 20 Iulie
La ven4are vin: ape minerale, producte d’ale confetăriei, 

lapte, smântână, cafea, ciocolade, etc. ,
In firma speranţă că voiu fi sprijinit din partea On. pu

blic în acâstă nouă întreprindere, pe care voiu conduce cu cea 
mai mare atenţiune, me rog de cercetare numerosâ

(1327,1-4)

Cu totă stima :

Gustav Seidel.

G I I S T A V  S 0 L I N G E R .

P r im u l  s t a b i l im e n t  d e  v ă p s i t o r i e  a r t i s t i c ă  ş i  d e  lu e s ,

ş i c u r ă ţ i r e  c h e m i c â  de g a r d e r o b e
■;...—  in Braşov, strada t i  mi terni ui nr. 5. — ..-

A r a n j a t  c o m p le t  « l in  n o u !
Mare întreprindere în Ardeal!

Pentru a satisface unei necesităţi de mult 
simţite, na’m cruţat nici o jertfă — cu maşini 
din cele mai nonő — ca se dau On. public o- 
casie, se nu aibă trebuinţă de aci încolo, a tri
mite Garderoba la Viena séu Budapesta spre 
curăţire, ci ale preda în atelierul meu, executân- 
d-ule spre deplină mulţumire. Amintesc încă că 
garantes pentru ce mi se va da sore curăţire 
sau văpsire, dér numai pentru ce se va preda 
în atelierul din

S trada  C im ite rin lu l n r. 5,
casa proprie, seu în localurile de primire, la:

STAB IL IM EN T  

de A p r e t u r ă ,  

D e c a t u r ă  

şi

Desinfecţiune.

STABILIM ENT
de

I m pr â g n i e r  
de P l i s s é  e şi 

G o u v r i  er.

C u r ă ţ i r e  

de p e r d e l e  şi 

A p p r e t u r .Curăţire de Covóre.
D-l Friedric’1 Reiser, str. Vămii 3i, şi la D l losef Drotleff str. Porţii 17.

Pentru a nu urca preţurile, sus numiţii domni s’au însărcinat a primi pentru 
mine comande. Cartóne c i  mostre colorate, însemnarea preţurilor se pot vedé tot 
acolo. Locuri de prim ire îa  tóté oraşele m-ii mari din Transilvania.

Mé rog a observa firmele de sus. ' 75?$

Fabrica c. r. j riv. de M a ş in i  şi M o t o r é ,  BRAUNER & K L A S E K  Succ.

IGN. EMIL LEWA -VieSa.
Representanţa generală şi deposit

B. Dénes, Budapesta.
V I ,  V á c z i  k ő rú t  61. sz. 

MOTORÉ de Vapor, Gaz, Benzin, Petrolin, 2 100 
HP. Locomobile-Petrolin 2—25 HP. Instalaţie
de gaz sugative, putere de cal (H P .) costă 
2— á banî pe oră. Cons rucua. cea mai mo
dernă. — Forţă motrice, cea mai bună şi ie f
tina. —  Cel mai ieftin  izvo r de apro^isionare.

Se accentâză
representantl sondl n provincie. 

Peţuri curente gratis şi franco.

»
»
»
»
»
»
»
»
I
»

Ia  g r ă d i n a  de l a  „Gewerbeve r e i s . “
B 9 “ N u m a i 3 r e p r e s e n t a ţ iu n î ,

Duminecă, în 17, Luni 18 şi Marţi 19 Iulie 1904,

B E B L I M E R  BUNTES BRETTL.
I n t r a r e a  1 c o r o n ă .  în c e p u t u l  l a  8  o r c  s e r a .

Abonam ente la
G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

13

„Gazeta Transilvaniei“ 
eu numărul ă 1 0  ü l .  se vinde
ET itnmîuc Nnnfvtii

2

B ra ş o v , s t ra d a  V ă m ii n r . 21,
E - r  î n  c a s e l e  D - l n i  G a r o i n .

Magazin de Modă,
p e n t r u  D a m e  ş i  b ă r b a ţ i

s e  v a  d e s c h i d e  în l una  lui A ug us t ,

Tipografia A. Mureşiauu, Braşov


